

## Блесны из раскопок в Пскове и Изборске

**К**АЖДЫЙ сезон раскопок в Пскове приносит новые находки предметов, связанных с рыболовством. Среди них - каменные, глиняные, свинцовые грузила, поплавки, сделанные из дерева, бересты, сосновой коры, остатки сетей, железные остроги, ботала, крючки и т.п. Рыболовный инвентарь встречен не менее, чем в 80 % археологически изученных дворов средневекового Пскова. Это говорит о том, что большинство жителей средневекового Пскова занимались рыбной ловлей. Для одних это было подспорьем, способом разнообразить питание, для других рыбный промысел являлся основным источником средств к существованию. К концу XIII - началу XIV вв. рыболовство окончательно отделилось от сельского хозяйства и остальных промыслов, превратившись в род товарного производства, оформилось в самостоятельную профессию и отрасль экономики феодального города.<sup>1</sup>

Подобную картину мы наблюдаем и в Изборске, где рыболовные принадлежности присутствуют как в самых ранних слоях городища, так и в позднесредневековых слоях, исследованных при раскопках крепости, что говорит о том, что рыболовство играло существенную роль в жизни этого поселения на всем протяжении его истории.

В настоящей работе мы рассмотрим только один вид находок, связанных с рыболовством, - блесны. Общее число их невелико в сравнении с другими аксессуарами рыбной ловли. При раскопках в Пскове найдено 10 блесен, что составляет менее 1 % всей коллекции рыболовных принадлежностей и около 11 % всех предметов оснастки крючных снастей. В Изборске их найдено 7, что составляет 5 % коллекции и около 25 % оснастки крючных снастей. Для Изборска в целом можно отметить преобладание предметов оснастки удильщ среди аксессуаров других крючных снастей, что объясняется особенностями условий лова на Городищенском озере.<sup>2</sup>

Рассмотрим сами предметы. Обращает на себя внимание их разнообразие, неповторимость, что неудивительно при кустарном способе их изготовления.

Традиционно древнерусские блесны подразделяются на две группы.<sup>3</sup> Первая группа - это блесны-дорожки, выкованные вместе с крючком из цельной пластины металла. Классических блесен-дорожек при раскопках в Пскове и Изборске найдено всего четыре. Блесна, изображенная на рис. 1, найденная при раскопках в Пскове на ул. Ленина, сделана из железа. Подобная ей изборская блесна изготовлена из бронзы (рис. 2). Насечки на этой блесне при игре имитировали переливы рыбьей чешуи. Сделанная из бронзы блесна на рис. 3 (крючок не сохранился)

Салмина Елена Вячеславовна - аспирантка кафедры отечественной истории Псковского государственного педагогического института им. С.М. Кирова.

значительно тоньше и легче двух предыдущих. Интересно, что эта блесна найдена во дворе профессионального ювелира при раскопках на ул. Ленина, и была, видимо, выполнена ремесленником из отходов производства.

Эти блесны имеют длину (вместе с крючком) 15-16,5 см. Они могли служить приманкой для таких крупных рыб, как судак, сиг, щука.<sup>4</sup> Все три находки происходят из слоев XIII - XIV вв.

Блесна-дорожка меньших размеров (ее длина 7 см), выполненная из железа, найдена при раскопках в Пскове на Благовещенском раскопе. Она относится к более позднему времени - XVI - XVII вв., предназначалась, скорее всего, для ловли окуня (рис. 4). Аналоги всем четырем блеснам-дорожкам хорошо известны на материалах древнерусских памятников.

К дорожкам, несомненно, относятся и четыре найденных в Изборске своеобразные, не повторяющиеся на других памятниках Псковской земли, узкие, изящные, изогнутые блесны (рис. 5, 6). Две из них сделаны из бронзы, две - из железа (на одной из них сохранились следы лужения). Длина их от 6 до 8,5 см, ширина не превышает 1 - 1,2 см. Снизу эти блесны переходят в тонкостержневой крючок с небольшим радиусом изгиба (до 0,8 см), сверху на них присутствует петелька для привязывания лесы. Такие блесны найдены и при раскопках на городище, и в крепости, они относятся к весьма широкому хронологическому интервалу. Блесны подобного облика существуют и в этнографической современности Изборска, а также у сету.

Характерный изгиб этих блесен, скорее всего, связан с оптическими особенностями игры света в воде озер округи Изборска. Предназначались они, главным образом, для ловли рыб семейства окуневых, и в меньшей степени (по современным аналогиям) сигов и щук.

На двух бронзовых блеснах-дорожках из Пскова и Изборска присутствовала имитирующая рыбью чешую штриховка (рис. 7, 8). Блесны с таким орнаментом были встречены и при раскопках других древнерусских памятников, но в большей степени была распространена циркульная и волнистая орнаментация. Интересно, что такая блесна, найденная при раскопках на Крому в отложениях не позднее XI вв., изготовлена из сломанного бронзового орнаментированного перстня. Она имеет меньшие размеры (4,5 см в длину), чем типичные древнерусские блесны этой формы, размеры которых составляли не менее 6 см в длину.<sup>5</sup> (рис. 8). По форме изборской блесны также нельзя исключать, что она сделана из заготовки перстня. Применялись эти блесны, судя по размерам, для ловли окуней.

Самая маленькая блесна, найденная при раскопках в Окольном городе Пскова, имеет длину всего 3 см, изготовлена из бронзы, происходит из позднесредневековых отложений (рис. 9). Видимо, она также являлась приманкой для окуней.

Вторая большая группа блесен - массивные, предназначавшиеся для зимней подледной ловли или для лова с лодки в глубоководных озерах. В Пскове при раскопках на Крому и на ул. Ленина найдены две почти одинаковые цельнокованые из железа толстые массивные блесны длиной 5 см (рис. 10) и подобная им блесна из свинца с обломанным крючком из раскопок на ул. Ленина. Точные аналоги массивным цельнокованым блеснам немногочисленны, но присутствуют среди неопубликованных новгородских материалов. Время бытования таких блесен по трем находкам определяется XII-XIV вв.

Сегментовидная в сечении тяжелая отлитая из свинца блесна со впаянным в нее железным крючком найдена в Пскове на ул. Ленина в слоях XIII в. Этот тип находок известен и в других древнерусских городах (рис. 11).

Блесна в виде отлитого из олова цилиндра со впаянным железным крючком, найдена на Изборском городище (рис. 12).

Большой интерес представляет свинцовая блесна со следами впайки железного крючка, отлитая в виде рыбки, найденная в Пскове у Приказной палаты в слое 13 в. Такие блесны - фигурки для Древней Руси - редкость: как правило, они относятся к более раннему периоду (рис. 13).

Все блесны, отнесенные ко второй группе, по современным аналогиям могут быть определены как окуневые.

При общем взгляде на коллекцию блесен из раскопок в Пскове и Изборске нельзя не заметить, что в ней весьма высок процент содержания блесен из цветных металлов (они составляют более половины). Три псковские и четыре изборские блесны выполнены из бронзы, из свинца отлиты три псковские блесны, из олова - одна изборская, и лишь две изборских и четыре псковских блесны выкованы из железа. Для Древней Руси в целом было характерно преобладание блесен из железа.<sup>6</sup>

Видимо, оптические особенности псковских и изборских водоемов при определенных характеристиках донного фона и световых и погодных условиях не делали уловистыми блесны со светлым металлическим блеском (это находит подтверждение и в современных данных). Развитое же бронзолитейное дело позволяло употреблять отходы производства на изготовление рыболовных снастей.

Нельзя не заметить также, что на фоне относительно монолитной коллекции блесен из Изборска коллекция псковских блесен выглядит гораздо более разнородной. Это нетрудно объяснить следующими факторами: во-первых, здесь представлены находки, относящиеся к более широкому хронологическому диапазону; во-вторых, в Пскове в целом принимало участие в рыбной ловле большее, чем в Изборске, количество людей; в-третьих, места ловли и их особенности в Пскове были более разнообразны, чем в Изборске.

Конечно, блесны являются самыми немногочисленным видом рыболовных аксессуаров из раскопок средневековых поселений. Промышленными орудиями лова они никогда не являлись, и, как и все крючные снасти, существенного влияния на ход развития рыболовного промысла не оказывали, точно так же, как и не претерпевали значительных изменений. Однако блесны несут в себе информацию о составе рыбного стада и о характеристиках древних водоемов. Кроме того, быть может, блесны, как это можно предположить на материалах этнографических аналогий к блеснам изборской коллекции, входят в круг предметов материальной культуры, сохранивших себе определенные следы этнических контактов, происходивших в древности.

## Примечания

1. Кузя А.В. Рыбный промысел в древней Руси. Дисс. канд. историч. наук. М., 1970.
2. Салмина Е.В. Возможности реконструкции экологической ситуации по комплексам рыболовного инвентаря (на материалах раскопок в Пскове и Псковской земле). // Новгород и Новгородская земля. История и археология. Материалы X научной конференции. Новгород, 1996.
3. Чернецов А.В., Кузя А.В., Кирьянова Н.А. Земледелие и промыслы. // Древняя Русь: город, замок, село. М., 1985.
4. Современными информаторами высказывалось также предположение - по аналогии с современными снастями - что блесны, подобные изображенным на рис. 1 и 2 могли выполнять попутно и функцию "секухи" - принадлежности для багрения рыбы.
5. Чернецов А.В., Кузя А.В., Кирьянова Н.А. Ук. соч.
6. Чернецов А.В., Кузя А.В., Кирьянова Н.А. Ук. соч.

Рис.1. Блесна - дорожка железная, ПЛ - Х - 87; 1107.

Рис.2. Блесна - дорожка бронзовая со штриховкой, ИЗБ - 73; 170.

Рис.3. Блесна - дорожка бронзовая, ПЛ - Х - 88; 717.

Рис.4. Блесна - дорожка железная, П - БЛГ - 2 - 95; 320.

Рис.5. Блесна - дорожка железная, ИЗБ - 71; 756.

Рис.6. Блесна - дорожка бронзовая, ИЗБ - 90 - Вал; 340.

Рис.7. Блесна - дорожка бронзовая со штриховкой, ИЗБ - 77; 269.

Рис.8. Блесна - дорожка из обломка перстня бронзового орнаментированного, 2208; 278. Рис.9. Блесна - дорожка, П - ГЕОРГ - 1 -90; 16.

Рис.10. Блесна железная, 2208; 73.

Рис.11. Блесна свинцовая с впаянным железным крючком, ПЛ - Х - 88; 1298.

Рис.12. Блесна оловянная с впаянным железным крючком, ИЗБ - 78; 119 Х 257.

Рис.13. Блесна в виде рыбки свинцовая со следами впайки железного крючка, П-92-ПрП-2; 160.

Блесны из раскопов в Пскове и Изборске

